



# 开学谨防结核病传播

## 市疾控专家提醒学校做好结核病预防

本报讯(记者 马琳)学校是人群密集的场所,近年来,结核病在学校聚集发生的情况时有发生,给学生的身心健康带来了严重危害,学生结核病患者已成为不可忽视的发病人群。8月31日,市疾病预防控制中心结防中心科、主治医师皇甫蓓蓓提醒公众,当前,随着各类学校的陆续开学,开展学校结核病防控尤为重要。

据皇甫蓓蓓介绍,学校是人群高度密集的场所,师生之间密切接触时间长,一旦出现传染性肺结核,很容易造成结核病的传播流行;学生正处于青春发育阶段,

免疫功能的不完善加上学习压力大、营养不良、锻炼少等因素,一旦感染结核杆菌后,很容易发生结核病。再者,如果学生自我保护意识差,出现肺结核可疑症状后未早期、及时就诊,或被诊断为肺结核后未及时向学校报告,导致学校没有及时开展结核病密切接触者检查和采取相应措施,极易造成病发流行。学校结核病的发生、流行,不仅直接危害广大师生的身体健康,甚至会严重影响学校正常的教学和生活秩序。通过近年疫情报告的统计监测数据表明,年龄在15~25岁之间的初、高中生和大学生是学生主要发病人群。15~25岁正值初中毕业或高中至大学阶段,生理上处于体格发育、内分泌系统变化较大的青春期;再加上初三、高三学生因繁重的学业及升学压力导致体质下降,容易遭受结核杆菌的侵袭而发病。

为有效预防学校结核病的发生和流行,皇甫蓓蓓建议做到以下几点:一是把

好学校师生入校和在校期间体检关。学校要定期开展学生体检,特别是新生入学和高考前查体,进行结核病有关项目的检查(如X线胸片、PPD试验等),发现高危人群应进行预防性治疗。二是积极应对学校疫情,做到早发现、早治疗。学校出现结核病例后,要深入开展疫情监测、体检及因病缺勤学生病因追踪等工作;对于发现的学生病例或疑似病例,学校应当及时告知学生或家长到当地定点医疗机构检查确诊。疾病预防控制机构(结核病防治机构)、学校和医疗机构等要早期做好密切接触者的筛查,防止出现疫情蔓延;对已确诊的传染性肺结核病人及病灶范围广泛或伴有关空洞的阴性病人,要及时实行休学;其余非传染性及复习返校的肺结核病人可以在校治疗管理。三是定期开展学校结核病防控知识的健康教育活动。学校可通过健康教育课、主题班会、宣传展板等形式

对在校学生和教职员广泛宣传结核病防治的核心知识,增强自我防护意识。四是创建良好的学校卫生环境。做好校园环境的清扫保洁,消除卫生死角,特别要做好教室、宿舍、图书馆(阅览室)、食堂等人群聚集场所的保洁和通风,保持室内空气流通;提倡良好的卫生习惯和生活方式,不随地吐痰,锻炼身体,加强营养,增强体质等。



## 谨防脑血管疾病

秋天是凉爽的、舒适的,但秋天也是脑血管疾病的“多事之秋”,尤其是在气温剧烈变化时,更易促使脑血管疾病发作。天气转凉时,特别提醒中老年朋友,在日常生活中,特别是早晚时间段要注意保暖,及时增减衣物;重视饮食调养,膳食应以低脂、低盐为主,多吃新鲜蔬果,增加维生素和纤维素的摄取,预防便秘。

健康提醒:注意“小中风”先兆

秋季,中老年人尤其要警惕短暂性脑缺血发作(小中风)发展为中风。发生小中风时,会出现语言不清、吞咽困难、视物模糊、半身麻木或无力等症状,这些症状大多是一过性的,多在24小时内消失,因而常被忽视。但需要注意的是,有1/3的小中风可发展为中风,所以千万不要掉以轻心,出现这些症状时要及时去医院就诊。

## 秋风渐凉防面瘫?

俗话说“一场秋雨一场寒”,秋风渐凉,很容易诱发面瘫,所以大家在享受秋风送爽的同时,别忘了预防面瘫。面瘫在临幊上称为面神经炎或面神经麻痹,也被老百姓俗称为歪嘴巴等。面瘫患者最常见的症状就是口歪眼斜,大部分患者因此连最基本的抬眉、闭眼、鼓嘴等动作都无法完成,而病情严重者甚至连味觉、听力都会受到影响。

健康提醒:耳后疼痛或是面瘫信号

如果感觉耳后疼痛,又有受凉史,应引起重视,这可能是面瘫发病的信号,尤其是体质较弱的人。发生面瘫后,要积极进行治疗,并注意休息,减少外出;避免风寒刺激,并保持室内空气清新;洗脸、洗澡用温水为好;疲劳之时或洗浴后,不要受风,且尽量做到避风睡觉。预防面瘫最好的办法就是平时要注意保持良好的心情,保证饮食均衡和充足的睡眠,并适当进行体育锻炼,以增强机体免疫力。

## 警惕“秋天到鼻子里”

秋天是过敏性鼻炎的高发季节,特别是目前昼夜温差大,身体亏虚同时又属于过敏体质的人,一下子很难适应,常会出现频频打喷嚏、流鼻涕等症状。

健康提醒:多吃润燥果蔬

过敏性鼻炎患者可以通过穴位贴敷、中药调理等方法来增强体质,预防过敏性鼻炎的发生。同时,要注意根据天气变化及时增减衣物,保持室内空气新鲜,保证充足的睡眠,多吃梨、苹果、菠菜、藕等滋阴润燥的水果蔬菜,尽量少吃辛辣刺激食物。此外,秋令主收,应尽量保持情绪稳定、积极乐观。最后,要坚持锻炼身体,以提高机体免疫力,预防过敏性鼻炎的发生。

## 入秋后谨防胃肠道疾病

入秋后,昼夜温差加大,胃肠道疾病有高发的趋势。专家认为,由于天气变凉,人体受到冷空气的刺激后,胃酸分泌增多,胃壁会发生痉挛性收缩,胃黏膜血液供应不良,其抵抗力和适应性也随之降低,容易引发急性胃炎、胃溃疡、急性胰腺炎等疾病。

健康提醒:谨防“秋瓜坏肚”

民谚讲“秋瓜坏肚”,是指立秋以后继续生食大量瓜类水果容易引发胃肠道疾病。夏季大量食瓜虽不至于造成脾胃疾病的发生,却已使脾胃抗病力有所下降,立秋后再大量生食瓜果,势必更助湿邪,损伤脾阳,脾阳不振不能运化水湿,腹泻、便溏等急慢性胃肠道疾病就随之发生。因此,立秋之后应慎食瓜类水果,脾胃虚寒者尤应禁忌。

包烨华



## 防秋燥:朝朝盐水 晚晚蜜糖



之道。此外,还可以适当选用决明子、枸杞子、沙参、麦冬、柠檬、柚子

从立秋时节到秋分时节气期间,天气仍以炎热为主,秋燥基本上也是以温燥为多。所谓“温燥”,即干燥的症状与暑热的症状并行。温燥之邪容易侵袭人体而耗伤肺之阴精,易出现眼睛干涩、口鼻干燥、咽干喉痛等症状。

朝朝盐水,晚晚蜜糖 防干燥,最简单的方法是补水,最方便的补水方式是喝水。喝水应以少量多次、甜咸搭配为宜。因为在饮用水中加入少量的盐可减少体内水分的流失,维持体内的水盐代谢平衡,而淡糖水或蜂蜜水又有润肺养阴的作用。所以有“朝朝盐水,晚晚蜜糖”的秋季饮水养生

等煮水代茶饮,可起到润燥生津的效果。

少辛多酸,多吃葡萄 秋季防燥在饮食上应当以“少辛多酸”为原则,宜收不宜散,尽量减少吃葱、姜、蒜、韭菜、辣椒等辛辣易耗伤阴精的食物,而适当多吃橘子、柠檬、葡萄、苹果、石榴、柚子、山楂等酸味食物。葡萄是秋季的当令水果,具有补气血、益肝肾、生津液、健脾开胃,止咳除烦的作用。同时,还可适当进食如雪梨、蜂蜜、百合、莲藕、核桃、杏仁、芝麻、柿子等清柔滋润之品。

张华

## 护好五器官 健康又长寿



康。

心脏 心脏病是女性的头号杀手。专家表示,心脏是人体中最需要呵护和保持最佳健康状况的重要肌肉群,保护心脏的第一步是减掉小肚腩。研究发现,腹部脂肪太多容易导致动脉硬化,进而增加心脏病风险。另外,从20岁开始至少应检查一次血压和胆固醇水平,有心脏病家族史的人群更应增加检查次数,注意血压最好不超过120/80毫米汞柱,总胆固醇不超过200。一旦忽略此类检查,高胆固醇和高血压容易导致血管阻塞,增加心脏病发风险。

肝脏 经常过量饮酒会伤害肝脏,男性和女性每天饮酒分别不超过2杯和1杯。此外,经常进行哑铃等力量训练,每餐摄入一定量的瘦肉蛋白质,都有助于保持肝脏健康。另外,还应该注意避免不洁性交,因为乙肝和丙肝病毒

会通过无保护性交传播。

肺脏 肺脏的功能不仅是摄入氧气,肺脏还能捕捉病毒、细菌及其他空气传播颗粒。因此,肺部越健康,疾病就越少。在美国二三十岁女性中,有20%的人吸烟,而吸烟是导致肺癌的罪魁祸首。科学家目前尚不清楚多少具体营养会影响肺脏总体健康,不过少吃油炸食品的确是明智选择。

胰腺 胰腺位于胃与脾脏之间。吃饭胃口好,饥饿时饥不择食,都说明胰腺工作正常。戒烟、保持健康体重和经常锻炼等有益其他重要器官的保养措施,也同样有益胰腺健康。在饮食方面,还应该多摄入富含膳食纤维素的食物。这会降低胆石症危险,胆石症容易导致胰腺炎,严重的甚至会导致胰腺癌。

陈宗伦

## 低碳生活 绿色行动 环保从你我手中传播

